
  

 

 

ATA DA 5º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO E 

PROMOÇÃO DA IGUALDADE RACIAL (COMDEPIR) - Realizado em 24/04/2025. 

Aos vinte e quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às 17h00 em primeira 
chamada e às 17h30 em segunda chamada, foi realizada a reunião ordinária do Conselho 
Municipal de Desenvolvimento e Promoção da Igualdade Racial (COMDEPIR), no Auditório do 
CIT, localizado à Av. Benedito Isaac Pires, nº 35, 5º andar, Jardim Nomura – Cotia/SP. 
 
Presenças: Estiveram presentes os conselheiros titulares, suplentes e membros da mesa 
diretora; Walter Gonçalves Sampaio (Presidente – OAB/Cotia), Solange Ribeiro Aroeira 
(Secretária – Representante do Governo), Renée de J. P. A. Antonio (Sociedade Civil), Oswaldo 
Rosa Júnior (Governo), Dr. Marcelo Toledo (OAB/Cotia), Miriam Lourdes R. Diogo (Sociedade 
Civil), Regina Hernandes (Governo), Vanessa Emanuela R. Mendes (Governo), Carlos Eduardo K. 
Sterphano (Governo), Pedro Henrique Jardim (Governo), Sueli Aparecida Gonzaga (Governo) e 
Jaqueline Maria da Silva (Secretária), conforme lista de presença anexa com a finalidade de 
discutir e deliberar sobre os seguintes temas: 

1) Apresentação dos novos membros e informes gerais ordem do dia: A reunião foi 
conduzida pelo Dr. Marcelo Toledo e coordenada pelo Sr. Walter Gonçalves Sampaio, 
presidente do Conselho em exercício. A ata foi redigida pela secretária Jaqueline Maria 
da Silva, da Secretaria da Mulher, Neurodiversidade e Inclusão Social. 

Durante o encontro, cada membro se apresentou, informando a secretaria de origem, 
assim como os conselheiros eleitos. Ao final, o Sr. Walter informou que irá disponibilizar 
no grupo informações sobre cursos de letramento racial para os participantes, 
reforçando o compromisso com a formação e o fortalecimento das ações do Conselho. 

2) Quórum deliberativo: Às 17h30, constatou-se a ausência de quórum deliberativo 
necessário para a realização das votações previstas. Diante desse cenário, optou-se 
pela continuidade da reunião em caráter apenas opinativo, garantindo o andamento 
das discussões, a troca de informações e o registro das manifestações dos presentes. 
Ressalta-se que todas as contribuições colhidas durante a reunião serão devidamente 
consideradas em momento oportuno, quando houver quórum deliberativo, 
assegurando assim a legitimidade das decisões futuras. 

3) Aprovação do calendário de reuniões 2025: Durante reunião, foi sugerido em reunião 
a verificar a possibilidade de fixar o horário das reuniões ordinárias para as quintas-
feiras do último mês, com a primeira chamada às 15h30 e a segunda chamada às 16h. 
A proposta foi registrada para análise e posterior confirmação, visando assegurar a 
organização e a ampla participação dos membros. Adicionalmente, foi sugerido que, 
sempre que houver necessidade de convocação de reunião extraordinária online, seja 
aberta uma enquete para definição do melhor dia e horário, a fim de garantir a 
participação de todos. 

4) Discussão do novo Regimento Interno: Foi realizada a leitura e a discussão dos 
principais pontos do Regimento Interno. Deliberou-se que o documento será 
encaminhado pela secretária Solange ao Departamento de Consultoria Jurídica da 
SMAJJ, com o objetivo de verificar sua formatação e obter o parecer jurídico. Após o 
retorno desse parecer, o Regimento será novamente apreciado pelo Conselho para 
possíveis ajustes e deliberação final. 



  

 

5) Organização da Conferência Municipal da Igualdade Racial: Foi iniciada a leitura dos 
tópicos e eixos temáticos da Conferência Municipal da Igualdade Racial, com o objetivo 
de fornecer o devido conhecimento aos novos membros. Durante a reunião, ficou 
pactuada a necessidade da realização de uma nova reunião extraordinária, no formato 
online, para o aprofundamento das discussões sobre os temas propostos, com o 
objetivo de consolidar a estrutura da Conferência. 

6) Edital para eleição suplementar da sociedade civil: Foi deliberado que será adaptada 
o edital para o preenchimento das vagas remanescentes. A proposta será analisada e 
discutida em reunião subsequente, a fim de garantir o adequado preenchimento das 
vagas e o cumprimento dos critérios estabelecidos.  
Ficou acordado que será consultado o departamento jurídico para verificar a 
viabilidade de Miriam participar da eleição suplementar e ocupar a função de titular no 
conselho, considerando as dúvidas levantadas sobre a documentação de sua entidade. 
Na gestão passada, ela atuou como titular, mas, no momento, faltam alguns 
documentos exigidos no edital de convocação da eleição em 21/03/2025 ocorrida. A 
orientação jurídica será aguardada para determinar se é possível ser candidata na 
eleição suplementar, mesmo com a pendência documental. 

7) Divulgação do Conselho do COMDEPIR e Eventos a Serem Discutidos: Na reunião 

realizada, foi discutida a divulgação do Conselho do COMDEPIR e a definição de datas 

para eventos importantes, que serão apresentados e discutidos nas próximas reuniões. 

A intenção é analisar esses eventos para planejar adequadamente as apresentações e 

promover a participação ativa de todos os membros. Foi decidido que, no dia 14 de 

maio, será realizado um evento em formato de roda de conversa com o tema "Falsa 

Abolição". O evento ocorrerá no Paço da Prefeitura e tem como objetivo promover um 

debate profundo sobre o tema. Além disso, a Secretária Solange ficará responsável por 

coordenar a organização de um evento para comemorar o Dia das Mães Negras, com 

foco em uma homenagem às mães negras. O tema será explorado de maneira a 

celebrar e dar visibilidade à importância e à contribuição das mães negras na sociedade. 

O COMDEPIR, em parceria com a Comissão Geral Intersetorial da Primeira Infância, 

participará da Semana do Brincar na E.M. José Manoel de Oliveira, localizada em 

Caucaia do Alto. No dia 29 de maio, será realizado o evento "Tranças e Contos", voltado 

para as crianças, com atividades de contação de histórias e valorização da estética afro 

por meio de tranças, promovendo cultura, identidade e pertencimento. 

8) Encerramento: encerrada as 20h, a pauta da presente reunião e não mais havendo a 
tratar, foi encerrada a reunião, da qual lavrei a presente ata, que será assinada pelos 
presentes após aprovação. 

 

 

SOLANGE RIBEIRO AROEIRA                                             WALTER GONÇALVES SAMPAIO 

Secretária da Secretaria da Mulher,                                          Presidente do Comdepir 

Neurodiversidade e Inclusão Social                                            Presidindo os trabalhos 

 
 

 



  

 

 
Reunião do Comdepir – 24/04/2025 – Presencial  
 
Iniciada: 17h  
Finalizada: 20h  
 
Pautas:  

1- Aprovação do calendário de reuniões 2025; 
2- Discussão do novo Regimento Interno; 
3- Organização da Conferência Municipal da Igualdade Racial; 
4- Edital para eleição suplementar da sociedade civil; 
5- Apresentação dos novos membros e informes gerais; 
6- Eleição da nova Mesa Diretora; 
7- Aprovação das pautas em andamento; 
8- Mobilização para o 13 de Maio – Dia Nacional da Luta e Denúncia Contra o Racismo. 

 
 
Participantes: estiveram presentes os conselheiros titulares, suplentes e membros da mesa 
diretoras; 
 

1- Walter Gonçalves Sampaio (Presidente – OAB/Cotia); 
2- Solange Ribeiro Aroeira (Secretária – Representante do Governo); 
3- Renée de J. P. A. Antonio (Sociedade Civil); 
4- Oswaldo Rosa Júnior (Governo); 
5- Dr. Marcelo Toledo (OAB/Cotia); 
6- Miriam Lourdes R. Diogo (Sociedade Civil); 
7- Regina Hernandes (Governo); 
8- Vanessa Emanuela R. Mendes (Governo); 
9- Carlos Eduardo K. Sterphano (Governo); 
10- Pedro Henrique Jardim (Governo); 
11- Sueli Aparecida Gonzaga (Governo); 
12- Jaqueline Maria da Silva (Auxiliando os trabalhos da mesa diretora). 


